



一流高校青睐哪类学生

□ 记者 刘保军 文/图



赵永参加清华大学百年校庆归来。

高校:看重学生综合素质

清华大学的办校理念是“厚基础，重实践，求创新”，其注重的是科学精神和人文情怀。赵永谈及对清华大学的感受时说，国内一流大学都在努力招收符合各自学校培养条件的优秀人才，对优秀学生是渴求而不仅仅是需求。

什么样的学生为一流高校所青睐？在参加清华大学百年校庆的系列活动中，赵永真切地感受到一流大学越来越看重学生的综合素质。综合素质高、能力强、有学科优势的学生，正在成为一流高校追逐的对象。

今年自主招生考试，国内大学排名第

十六的中南大学，首次采用面试方式招收学生，放弃了传统的笔试方式。酷爱化学实验的市东方高中高三学生杨启帆顺利通过该校面试。杨启帆特别喜欢化学实验，他在自家阳台上建造了一个简陋的实验室，有空就去做实验。为了更好地做实验，他已经自学了大学化学的基础课程。

据悉，中南大学正在计划采取订单式招生方式，即从高一开始确定招录学生名单，让学生从高三繁重的学习压力中解放出来，在高中阶段学习大学课程，让优秀人才脱颖而出。

前不久，清华大学举行百年校庆，邀请全国100所中学的校长参加庆祝大会。作为河南省受邀的10名校长之一，也是我市唯一受邀的中学校长，市东方高中校长赵永参加了庆祝大会，并出席名校校长论坛。

从北京归来，赵永感受最深的是以清华大学为代表的国内一流大学招生理念的变革。他认为，高中学校应该及时转变教育理念，精明的家长也要改变传统思维，让孩子成为符合时代要求的合格人才，从而能够轻松地踏入一流高校。

高中:鼓励学生走向社会

一流大学招生理念的变革，促使优秀高中必须跟上时代步伐，让优秀学生能够茁壮成长。

优秀高中要向一流大学输送更多创新拔尖人才。赵永认为，这些人才不是教师教出来的，是培养出来的。优秀高中不仅要传授学生文化知识，更要创造有利于培养学生科学精神和人文素养的良好环境，给学生展示能力和才华的载体和舞台。

在这一方面，我市多数学校都做得还不够。赵永为市东方高中设定了“路线图”：从合格学校到特色学校，再到优质学校，最后达到最高境界——具有科学精神和人文情怀的可持续发展的学校。学校在做好学生文化学习的同时，大力开展学生社团活动，鼓励学生走向社会，参与实践，从而培养出符合一流大学需求和现代社会要求的优秀学生。

家庭:促进孩子健康成长

大学在转变，高中在努力，家长该如何改变传统思维，和学校一起共同促进学生健康快乐成长呢？

高中是人才培养链条中最重要的一个环节。赵永认为，高中阶段是学生个性品质形成的重要时期，家长不应该只关注孩子的学习成绩，应该多关注孩子是否养成良好的学习习惯，关注孩子是否健康快乐成长。

家长要鼓励孩子多读书。阅读对孩子

成长太重要了，阅读可以形成孩子自我教育的内在力量。为什么有时候孩子不愿听家长和老师的话？并不是家长和老师说得不对，孩子也知道家长和老师说得对，但因为这些话没有内化为孩子的自我教育，因而就容易产生逆反心理。而当孩子通过大量阅读，形成自我教育的内在力量后，就不需要家长和老师过多说教，孩子就能自我教育和健康成长，而学习也不过是“小菜一碟”。



思想改变胜过行为约束

□ 记者 朱娜 文/图

学生上课说话、迟到，教师应该约束其行为，还是从思想上改变？洛阳市第五十五中学（南院）初一（1）班班主任陈向红认为，改变学生的思想胜过行为约束。

以其短制其短

每个学校都有相应的校规和行为准则，如校规、校纪、学生行为守则、校园安全守则等，这些行为规范和守则都需要学生一一遵循。有的教师将这些规定张贴在教室内，以便学生能牢记在心。陈向红认为，与其让学生看这些枯燥的文字，不如让他们针对自己的问题寻找解决方法。

在班级主题班会上，陈向红让学生们寻找自身的问题，并且提出改变的方案。如学生甲总是上课迟到，他在班会上说，如果以后每迟到一次，他就负责一周内把班里打扫卫生的工具摆放整齐。摆放打扫卫生工具的劳动量并不大，但是在其他同学看来，他这是由于迟到而受到的惩罚。

班里有一个学生上课爱说话，陈向红干脆让他负责午休班的纪律。让一个爱说话的学生来负责午休班的纪律，他能以身作则吗？这个学生很愉快地接受了任务，他认为这是老师对他的信任，也是一种荣誉。同学们午休时，如果有人说话影响别的同学午休，他会及时制止。过后，这个学生告诉陈向红：“老师，我不喜欢同学们在午休时说话。”

“别人说话，你不喜欢。你在上课时说话，同学们会喜欢你吗？”陈向红说，“上课时你在说话，老师讲授的知识你没有学

到，还影响了别的同学。”

话虽不重，却足以让这个学生感到惭愧。学生都有优点和缺点，利用他的缺点来约束他的缺点，不失为一个好方法。

不当“灭绝师太”

学生犯错误，教师要批评学生。批评的方式有很多，陈向红采取的方式有些特别。

陈向红每天都要检查学生的作业。一次，一个学生的作业没有完成，他一直低着头不敢看陈向红。陈向红问这个学生：“你放学回家后都干什么了？为什么别的学生都可以完成作业而你不能完成作业？是不是你放学回家先看了一会儿电视，等吃完饭后才写作业？写作业时还不忘起来吃点零食或玩会儿？”他惊讶地问陈向红：“老师，你怎么知道的？”

“老师上初中的时候也这样做过。”陈向红说，“时间就这样不知不觉地过去了，可作业还没有完成。如果写作业太晚的话，第二天我就不能按时起床，上课也要受影响。不过，老师相信你以后不会再这样，肯定能按时完成作业。”

在学生的眼里，老师是完美的，没有任何缺点，也不会犯任何错误。陈向红告诉学生，她曾经犯过同样的错误，这种做法一下子拉近了与学生的距离，也利于学生的思想改变。陈向红说，初中生已经进



陈向红

入青春期，教师如果采取过于强硬的措施，会引起他们的抵触情绪，与其当一个“灭绝师太”，不如当学生的知心大姐姐。

该硬就要硬起来

教师不批评学生，不代表可以放松对学生的要求，该硬的时候还是要硬起来。

陈向红主张人性化管理学生，平时尽量少批评学生，以讲道理为主。她也不主张哄孩子，哄代表撒谎和欺骗。教师把道理向学生讲清楚，思想改变了，行为自然也会改变。

人性化管理不代表放松对学生的要 求，比如上自习课不能讨论，既然学校有这样的规定，学生就要严格遵守。有的学生认为可以在自习课上讨论习题，这种做法不仅会扰乱课堂秩序，而且还会影 响其他学生学习。



火山爆发

思考：为什么一种水会漂在另一种水的上边？自己动手制作一个水下的“火山”喷发，来观察这个现象吧。

材料：玻璃缸或盆一个，冷热水若干，墨水少量，带盖的小瓶一个。

操作：

1. 在玻璃缸中倒入3/4的冷水。
2. 把小瓶中装满热水，加入几滴墨水，拧紧瓶盖，并摇晃均匀。

3. 把小瓶放在缸底并拧开盖子。

4. 观察墨水喷向水面：热的染色水在冷水的上面形成了一层。

5. 冷却后观察，染色水就会与冷水混合。

讲解：

1. 瓶子里的热水比较轻。

2. 热水的密度小于冷水。

会吃鸡蛋的瓶子

思考：为什么鸡蛋能从比自己小的瓶子口进去？

材料：熟鸡蛋一个，细口瓶一个，纸片若干，火柴一盒。

操作：

1. 熟蛋剥去蛋壳。

2. 将纸片撕成长条状。

3. 将纸条点燃后扔到瓶子中。

4. 等火一熄，立刻把鸡蛋扣倒瓶口，并立即将手移开。

讲解：

1. 纸片刚烧过时，瓶子是热的。

2. 鸡蛋扣在瓶口后，瓶子内的温度渐渐降低，瓶内的压力变小，瓶子外的压力大，就会把鸡蛋挤压到瓶子内。

探索：

当瓶子中气体的压力大于瓶子外面的压力时，瓶子会发生什么变化？